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P R I L O G  1 

 

DOKUMENTACIJA KOJA SE PODNOSI UZ ZAHTJEV ZA ODLUČIVANJE O POTREBI IZRADE 

ELABORATA ZA PROJEKTE ZA KOJE SE MOŽE ZAHTIJEVATI IZRADA ELABORATA 

 

1. OPŠTE INFORMACIJE 

a) Podaci o nosiocu projekta 
 

Naziv pravnog lica: Ministarstvo poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede,  

                                   Direktorat za vodoprivredu  

Ime i prezime odgovornog lica: Željko Furtula, direktor Direktorata za vodoprivredu 

Adresa pravnog lica: Rimski Trg 46, 81000 Podgorica, Crna Gora 

Registracioni broj pravnog lica:  02030802 

Kontakt telefon:  020 482 108   

Kontakt fax: 020 234 306    

Kontakt e-mail: zeljko.furtula@mpsv.gov.me 

 

b) Glavni podaci o Projektu: 
 

Naziv Projekta: Glavni projekat regulacije rijeke Lim na lokaciji Berane – urbana zona  

 

Lokacija: Rijeka Lim, Opština Berane  

Glavni projekat regulacije rijeke Lim na lokaciji Berane – urbana zona izvodi se u okviru krovnog 

projekta Integrisani razvoj koridora rijeka Save i Drine (SDIP). 

Projekat se sastoji od četiri komponente opisane u nastavku: 

Komponenta 1: Integrisano upravljanje i razvoj koridora rijeke Save 

Podkomponenta 1.1: Zaštita od poplava, upravljanje životnom sredinom i prilagođavanje na 

klimatske promjene. U okviru ove podkomponente finansiraće se izgradnja i sanacija nasipa u 

odabranim prioritetnim oblastima duž koridora rijeke Save, kao i prirodna rješenja za revitalizaciju 

odabranih zaštićenih oblasti od ekološkog značaja za Zapadni Balkan. Unaprijeđeni kapaciteti za 

zaštitu od poplava (povratni period od 100 godina) takođe unapređuju kapacitete za prilagođavanje 

zaštićenih područja klimatskim promjenama. 

Podkomponenta 1.2: Poboljšanje plovnih puteva. U okviru ove podkomponente, sredstva granta 

biće iskorišćena za finansiranje deminiranja duž desne obale Save u BiH, kao preduslov za izvođenje 
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građevinskih radova - planiranih za II fazu programa - jačanje kapaciteta plovnosti rijeke Save. U 

okviru pripremanja dokumentacije za ove radove II faze (inženjerski projekat, instrumenti za zaštitu 

životne sredine i socijalne zaštite, očekivani uticaj klimatskih promjena na plovnost, tenderska 

dokumentacija) takođe će biti završena tokom projekta. Aktivnosti deminiranja uz podršku projekta 

takođe predstavljaju operativni preduslov za planirana poboljšanja u lukama na rijeci Savi u sklopu 

Faze II. Aktivnosti deminiranja predložene su kao investicija potrebna i opravdana i bez 

odgovarajućeg strateškog planskog okvira (tzv. "no-regret") koja će pomoći da se oslobodi 

ekonomski potencijal rijeke za buduće generacije. 

Komponenta 2: Integrisano upravljanje i razvoj koridora rijeke Drine 

Podkomponenta 2.1: Zaštita od poplava i upravljanje životnom sredinom. Ova podkomponenta 

finansiraće infrastrukturne radove, studije, istraživanja, konsultacije i pripremu detaljnog projekta 

intervencija vezanih za upravljanje ekološkim resursima (zaštitu lokalnih ekosistema koji deluju kao 

"upijači" ugljenika) duž koridora rijeke Drine. U okviru tekućeg projekta upravljanja slivom rijeke 

Drine koji finansira GEF-SCCF kao i tehničke pomoći ESMAP, izrađuju se studije kojima će se utvrditi 

dodatne aktivnosti potrebne za zaštitu od poplava, stabilizaciju obala, drenažu i uređenje rijeka, kao i 

upravljanje akumulacijama u koridoru rijeke Drine. Unaprijeđeni kapaciteti za zaštitu od poplava 

(povratni period od 100 godina) takođe unapređuju kapacitete za prilagođavanje zaštićenih područja 

klimatskim promjenama. 

Podkomponenta 2.2: Integrisani razvoj slivnog područja rijeke Drine. U okviru ove podkomponente 

finansiraće se unaprijeđeno upravljanje slivnim područjem na slivovima rijeka Lim i Grnčar u Crnoj 

Gori, kao i radovi u vezi sa mjerama zaštite od poplava, drenaže i navodnjavanja u slivu rijeke Lim 

(pritoka rijeke Drine) kako bi se umanjili rizici od poplava i promovisalo održivo korišćenje prirodnih 

resursa. Ove mjere uključuju: stabilizaciju obala rijeke; radove na uređenju rijeke; nasipe za zaštitu 

od poplava i jarke. Detaljni projekti ovih investicija su u pripremi u okviru tekućeg projekta GEF-SCCF. 

Ova podkomponenta će dalje finansirati pripremu odabranih prioritetnih investicija u skladu sa 

razvojnim ciljem projekta. 

Komponenta 3: Priprema i upravljanje projektom 

Podkomponenta 3.1: Priprema projekta. Ova podkomponenta finansiraće pripremu projektne 

dokumentacije za fazu II programa, uključujući procjene ekološkog i socijalnog uticaja. 

Podkomponenta 3.2: Institucionalno jačanje i upravljanje projektom. Ova podkomponenta 

finansiraće aktivnosti za jačanje institucionalnih kapaciteta i međusektorsku koordinaciju u zemljama 

učesnicama kako bi se obezbijedilo efikasnije donošenje odluka i upravljanje programima na 

regionalnom nivou. Ova podkomponenta promovisaće zajedničko djelovanje i donošenje odluka u 

upravljanju rječnim slivom i upravljanju rizikom od poplava među državama sliva, čime će se 

povećati kapacitet prilagođavanja regiona na klimatske promjene. 

 

 

Komponenta 4: Regionalne aktivnosti 

Ova komponenta podržaće dijalog o politici, konsultacije, izradu planova i studija, kao i investicije u 

cilju jačanja veza između vodnih usluga i povezivanja sa regionalnim razvojnim ciljevima i ciljevima 

ekonomske saradnje koridora Rijeka Save i Drine. Plan zastupanja i komunikacije biće izrađen i 

sproveden u cilju promovisanja regionalne saradnje. Regionalne studije (t.j. o hidrologiji, sedimentu, 
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prilagođavanju na klimatske promjene, itd.) na koridorima rijeka Save i Drine poboljšaće 

razumijevanje jedinstvenih karakteristika sliva i mogućnosti za jačanje regionalne saradnje i 

integrisanog upravljanja. 

 

Predložene komponente i podkomponente SDIP koje će se realizovati u Crnoj Gori su Komponenta 2 

(podkomponenta 2.2) I komponenta 3 (podkomponente 3.1. i 3.2.) 

Obuhvat Komponente 2.2 su dvije rijeke, Lim i Grnčar. S obzirom da je riječ o više lokacija na 

rijekama Lim i Grnčar, za koje su urađeni posebni projekti, i da se radi o projektima sa Liste II, Nosilac 

projekta je, u dogovoru sa Agencijom za zaštitu prirode i životne sredine, odlučio da Zahtjeve za 

odlučivanje o potrebi procjene uticaja podnosi po opštinama i to: 

› Zahtjev za Grnčar, opština Gusinje 

› Zahtjev za Lim, opština Plav 

› Zahtjev za Lim, opština Berane 

› Zahtjev za Lim, opština Bijelo Polje 

 

Urbanističko – tehnički uslovi (br. 07-351-298/6 od 09.09.2019. godine, Opština Berane – PRILOG 1) 

u skladu sa kojima je pripremljen Ideni projekat, su izdati za dionicu rijeke Lim od Kaludarske rijeke 

na uzvodnom kraju do lokacije od oko 400 m nizvodno od fabrike celuloze, u dužini od 5 632 m.  

U skladu sa projektnim zadatkom, Idejni projekti je izrađen za dionice: 

› Lokacija 1: Lukin Vir, Trepča, Rijeka Marsenića 

› Lokacija 2: Vinicka i Navotina  

› Lokacija 3: Berane - urbana zona 

 

Prema odluci Klijenta i Investitora, predmet Glavnog projekta je samo dionica između dva postojeća 

mosta u urbanoj zoni Berana, u dužini od 1 234m.  
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2. OPIS LOKACIJE PROJEKTA 

Beranska opština na sjeveru Crne Gore, zahvata Gornje Polimlje i leži između vrhova Bjelasice na 
zapadu, Cmiljevice na istoku, Tivranske klisure na sjeveru i Sutjeske i Previje na jugu. Pomenute 
planine formiraju tzv. Beransku kotlinu, pri čemu se na sjeveroistoku, preko Police i Bihora protežu 
manja krečnjačka uzvišenja opasana planinskim visovima. Kotlina se pruža u pravcu SSI-JIZ, u dužini 
od 9 km, širine 3-5km. Sredinom kotline protiče rijeka Lim, sa blagom devijacijom u pravcu sjevera. 
Tereni sa lijeve i desne strane Lima se osjetno razlikuju. Na desnoj strani je zastupljen neogeni reljef, 
sa dolinama i malim zaobljenim uzvišenjima, od kojih se ističu Jasikovac, Dubica i Dapsićko brdo. 
Lijeva strana Lima je terasasta, pluvio-glacijalna, sa pet terasa, ravnih I stepenasto poređanih jedna 
iznad druge, usmjerenih u pravcu toka Lima. Širina ovih terasa se kreće od 300-800 metara. 

Površina Opštine iznosi 674.97km2 i po veličini teritorije u  spada među opštine srednje veličine u 
Crnoj Gori. 

Od ukupne površine obradivo zemljište učestvuje sa 22%, ostalog zemljišta ima 41%, dok šume 
zahvataju prostor od 37%.  

 

Slika  1 Berane 

Kako je lokacija i urbani deo Berana, na pojedinim djelovima trase projekta stambeni objekti se 

nalaze u neposrednoj blizini, na udaljenosti od svega tridesetak metara, dok se na rastojanju od 300-

400m od projekta nalaze se bolnica, škola, crkva. Nema zaštićenih prirodnih dobara u blizini 

vodotoka. 

Dolina rijeke Lim je ekološki značajno područje – IPA područje (Important Plant Area). Slivno 

područje Lima – Dolina Lima je predložena za Emerald područje, ali je neusaglašeno, sa potrebom 

daljeg usaglašavanja.   

 

 

 

Geološki sastav terena 
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Šire geotektonski posmatrano područje Berana pripada Limskoj geotektonskoj jedinici.  Šire područje 
Berana je tipična depresija, tačnije velika kotlina, okružena obroncima planina Bjelasice, Bihora, 
Tivrana i Turjaka. U njegovoj geološkoj građi učestvuju raznovrsni sedimenti, starosti od trijaske (T) 
do miocenske (M), te kvartarni nanosi (Q). Najstariji sedimenti otkriveni na terenu zahvaćenom 
kartom su donjotrijaski (T1) kvarc-liskunoviti peščari i škriljci.  U sastavu Beranske kotline učestvuju 
stare paleozijske stijene, trijaški krečnjaci (Alpska orogeneza) i Jezerski sendimenti. Jezerski 
sendimenti se sastoje iz Kongomerata, raznobojnih glina, uglja i laporca. 
 

Inženjersko geološke karakteristike  

U podlozi se nalaze dobro okamenjene stijene trijaske starosti, izgrađene od krečnjaka, dolomitnih  
krečnjaka, dolomita i rožnaca. Javljaju se kao slojeviti ili masivni, uglavnom ubrani i kastifikovani. 
Preko su sedimenti dijabaz-rožnačke formacije. To je heterogen kompleks različitih litoloških 
članova. Dominantni su kvarcni i liskunoviti pješčari i rožnaci. 

Hidrografske karakteristike 

Rijeka Lim je najveća pritoka rijeke Drine sa ukupnom dužinom od oko 220 km i površinom sliva od 
5,785 km2. Gornji dijelovi sliva nalaze se na teritoriji Crne Gore, na površini od 2,280 km2. Lim nastaje 
isticanjem iz Plavskog jezera (906 m n.m.) i u Crnoj Gori ima ukupnu dužinu od oko 94 km i prosječan 
pad dna korita od 0,34%. Dolina Lima je kompozitnog karaktera sa nekoliko većih i manjih klisura i 
kotlina. Plavska, Andrijevička, Beranska i Bjelopoljska kotlina, koje predstavljaju tektonsko-erozivna 
proširenja, oivičena su padinama Visitora, Bogidevice, Komova, Mokre, Bjelasice i Cmiljevice, koje se 
strmo obrušavaju u ova kotlinska dna. Značajnije klisure su Sućevska klisura, uzvodno od Andrijevice 
i Tifranska klisura, nizvodno od Berana. Na Slici 2 su prikazani slivovi na teritoriji Crne Gore sa 
posebnim osvrtom na sliv rijeke Lim. 

 

Slika  2 Crnomorski sliv i sliv Lima 

Na dijelu sliva od Plava do granice sa Republikom Srbijom Lim prima 57 pritoka, čiji su slivovi veličine 
od 1 do 338 km2. Značajnije pritoke po karakterističnim dionicama su: 



Program integrisanog razvoja koridora rijeka Save i Drine (SDIP) 

Glavni projekat rijeke Lim na lokaciji Berane – urbana zona 

 

 
 6 

 
 

› Izmjeđu Plava i Andrijevice - Murinska rijeka i Zlorečica sa lijeve strane, a sa desne Đurička 
rijeka, Rženička, Velička i Komarača; 

› Izmjeđu Andrijevice i Berana - sa lijeve strane Kraštica, Trebička, Ševarinska rijeka i Bistrica a 
sa desne strane Šekularska i Kaluđerska Rijeka; 

› Izmjeđu Berana i Bijelog Polja - sa lijeve strane Brzava i Ljuboviđa, a sa desne Dapsićka i 
Lješnica; 

› Izmjeđu Bijelog Polja i Dobrakova - sa lijeve strane Bjelopoljska Lješnica, a sa desne 
Bjelopoljska Bistrica. 

Uslijed nepostojanja vodoprivrednih objekata za uredjenje vodotoka i eksploatacije riječnog nanosa 
(na osnovu koncesija i u nekim delovima i potpuno ilegalna), dolazi do erozije obala, slabe protočne 
moći korita i ugroženosti okolnih dobara prilikom visokih vodostaja. 

Pomenuti faktori iz domena antropogenog uticaja nadovezuju se na prirodne odlike sliva rijeke Lim 
koje pogoduju povećanju ugroženosti od poplava. Slivove manjh pritoka karakterišu veliki prosječni 
padovi i brzo generisanje visokih proticaja nakon padavina. U zoni ušća u Lim, proticaj pritoka može 
kratkoročno višestruko nadmašiti proticaj u Limu, u čijem (većem) slivu se generisanje poplavnog 
talasa dešava znatno sporije. Velika količina nanosa koji pritoka pri tom deponuje u zoni ušća 
dodatno utiče na pojavu uspora u Limu i povećanu ugroženost uzvodnih obala. 

Stanovništvo 

Po popisu iz 2023. godine na području opštine Berane u 66 naselja živjelo je 25 162 stanovnika.  
 

Flora i fauna 

Saglasno izraženoj orografiji, vertikalnoj zonalnosti klimatskih elemenata i pedoloških uslova izdvaja 
se nekoliko vegetacionih spratova sa diferenciranim vrijednostima i razvojnim obeležjima: 

1) sprat dolinskih šuma i šikara (topola, vrba, joha i dr.) koje nemaju značajnu ekonomsku 
vrijednost;  

2) sprat mješovitih lišćara u kome dominiraju hrastove šume (sladun, lužnjak i cer) 
kombinovane sa sastojinama graba, jasena, javora i dr. Ove šume su dosta degradirane;  

3) sprat bukovih šuma koje su na ovom području nekada bile veoma rasprostranjene, a sada 
dosta degradirane (Turjak, Trešnjevik, Jelovica, Grdišnica, Mojanska, Kutska i Šekularska 
rijeka i drugi prostori); 

4) sprat mješovitih listopadno četinarskih šuma (bukva, jela i smrča) sa velikim značajem za 
razvoj šumarstva i drvne industrije;  

5) sprat četinarskih šuma u kome dominiraju jela i smrča, dok se u višim krečnjačkim predjelima 
javlja i bor krivulj. Ove šume čine najznačajnije resurse u razvoju drvne industrije ovog 
područja, pa ih je neophodno racionalno koristiti i maksimalno unapređivati;  

6) sprat planinskih pašnjaka u znatnoj mjeri je zastupljen na svim planinama ovog područja. Ima 
veliki značaj za razvoj katunskog stočarstva i zimskog turizma naročito na Bjelasici, 
Komovima, Mokroj planini, Cmiljevici i Turjaku. 

 

Viši djelovi ovog područja odlikuju se bogatstvom brojnih vrsta ljekovitog bilja i šumskih plodova. 
Raznovrstan i veoma rasprostranjen vegetacioni pokrivač obezbjeđuje različite stanišne uslove 
pogodne za egzistenciju brojnih vrsta životinjskog svijeta. Od lovno interesantnih vrsta, ali u 
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nejednakom stepenu zastupljenosti prisutni su: medvjed, divlja svinja, jelen, srna, divokoza, zec, 
lisica, fazan, tetreb, planinski i suri orao i dr.  

Raznovrsna hidrografska mreža i visok kvalitet riječnih i jezerskih voda pogoduju egzistenciji raznih 
vrsta riba: pastrmka, mladica, lipljan, škobalj, mrena i dr. Dominiraju listopadne i četinarske šume, 
gdje od listopadnih preovlađuju hrastove i bukove šume, a od četinarskih, smrča i jela. 

Na teritoriji opštine Berane nalaze se kontaktna i zaštitna zona NP „Biogradska gora”, koji se nalazi 
na Bjelasici. Planina Bjelasica je jedna od rijetkih na ovom području u čijem sastavu preovlađuje 
silikatno-eruptivni materijal, što utiče, između ostalog, na brojnost i raznovrsnost živog svijeta i čini 
Bjelasicu planinom sa najbujnijom šumom u Crnoj Gori. Do sada je utvrđeno prisustvo 26 fitocenoza. 

U šumskim zajednicama raste 220 vrsta biljaka. Znatno više biljnih vrsta je van šumskih 
ekosistemima. Ukupno oko 2.000 vrsta i podvrsta biljaka. Među njima je 20% endema Balkanskog 
poluostrva, što predstavlja jedinstven slučaj u Evropi. 

Najznačajnija prirodna vrijednost ovog Nacionalnog parka je prašuma Biogradska gora. Ona 
predstavlja biološku riznicu ekosistema sa čak 86 vrsta dendroflore. 

 
Osjetljivost životne sredine koje može biti izloženo negativnom uticaju projekta u 
pogledu: 
 

a) postojećeg i odobrenog korišćenja zemljišta, potrebnoj površini zemljišta u m2, 
za vrijeme izgradnje, sa opisom fizičkih karakteristika i kartografskim prikazom 
odgovarajuće razmjere, kao i površini koja će biti obuhvaćena kada projekat 
bude stavljen u funkciju, kopiju plana katastarskih parcela na kojima se planira 
izvođenje projekta sa ucrtanim rasporedom objekata  

 

Regulacija korita rijeke Lim se u velikoj mjeri izvodi u postojećem vodnom zemljištu. Zarad adekvatne 

odbrane od poplava u jednom delu regulacije izašlo se iz okvira vodnog zemljišta, te postoji potreba 

za eksproprijacijom. Na lokaciju i u blizinu lokacije na kojima se planira izvodenje projekta, može se 

pristupiti sa lokalnih putnih pravaca i staza koji se pružaju kroz ova područja, a koji se opet 

nadovezuju na regionalne puteve.  

Dionica rijeke Lim u Beranama, na kojoj se predviđa izgradnja odbrambenih nasipa, proteže se 
između dva saobraćajna mosta, u neposrednoj blizini urbane zone grada i zahvata potez od cca 1234 
m.  Površina zemljišta obuhvaćenjog regulacijom je 170 125 m2. Nizvodni most je na magistralnom 
putu za Rožaje (E-65), a uzvodni predstavlja vezu Svetosavske ulice na lijevoj obali sa ulicom 
Maslovarića na desnoj. U PRILOGU 2 je priložena površina zahvata na katastarsdkoj podlozi.  
 
Rijeka Lim na ovoj dionici ima manju lijevi pritoku, neimenovanu makvu koja se uliva na km0+750 po  
lokalnoj stacionaži. 
 
U desnom i lijevom priobalju vodotoka, iza postojećih saobraćajnica, na dionici aktuelnog 
projektovanja, smešteni su gusto objekti za stanovanje, poslovni i industrijski objekti. 
 

b) relativne zastupljenosti, dostupnosti, kvaliteta i regenerativnog kapaciteta 
prirodnih resursa (uključujući tlo, zemljište, vodu i biodiverzitet): 

Regulacija rijeke Lim na teritoriji opštine Berane predvidja regulisanje korita rijeke u gradskoj zoni. 
Prirodni resursi su rijeka Lim i njeno priobalje, biodiverzitet rijeke i priobalja. 

c) apsorpcionog kapaciteta prirodne sredine, uz obraćanje posebne pažnje na 
sledeće: 
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− Močvare 
U okolini projekta nisu uočene močvare 

− Obalna područja i ušća rijeka 
Regulacijom rijeke Lim zalazi se u priobalje rijeke. 

− Površinske vode 
Rijeka Lim 

− Poljoprivredna zemljišta 
Na konkretnim lokacijama nema intenzivne poljoprivredne proizvodnje. Dakle, realizacija i rad 
predmetnog projekta neće bitnije uticati na upotrebu poljoprivrednog zemljišta na lokaciji i u široj 
okolini. 

− Priobalne zone i morsku sredinu 
/ 

− Planinske i šumske oblasti 
Projekat će imati uticaja na krajriječnu vegetaciju. 

− Zašticena i klasifikovana poducja (strogi rezervat prirode, nacionalni park, posebni 
rezervat prirode, park prirode, spomenik prirode, predio izuzetnih odlika);  

U blizini projekta ne postoje zaštićena područja.  
 
Dolina rijeke Lim je ekološki značajno područje – IPA područje (Important Plant Area). Slivno 
područje Lima – Dolina Lima je predložena za Emerald područje, ali je neusaglašeno, sa potrebom 
daljeg usaglašavanja.   

− Područja obuhvaćena mrežom Natura 2000, u skladu sa posebnim propisom; 
/ 

− Područja na kojima ranije nijesu bili zadovoljeni standardi kvaliteta životne sredine ili 
za koje se smatra da nijesu zadovoljeni, a relevantni su za projekat; 

Projekat se nalazi u naseljenoj zoni Berana.  
Pored osiguranja zaštite priobalja (stambenih i poslovnih objekata, komunikacionih objekata, 
poljoprivrednih površina i svih drugih infrastrukturnih sadržaja) od poplava, regulisanjem vodotoka 
se postižu i drugi pozitivni efekti na okolno područje – npr. poboljšanje socioekonomskih uslova i 
drugo. Projektovanim tehničkim rješenjem regulacije korita rijeke u izvjesnoj mjeri se realizuje i 
ekološka zaštita okoline (spriječava izlivanje mogućih zagađenih voda u priobalje), pri čemu treba 
imati u vidu da je rješenje ekoloških problema suštinski uslovljeno budućim postupanjem sa 
otpadnim vodama. 
 

− Gusto naseljene oblasti 
Projekat se nalazi u naseljenoj zoni Berana. 
 

− Predjeli i područja od istorijske, kulturne ili arheološke važnosti. 
Nema zaštićenih kulturnih dobara niti arheoloških nalazišta u blizini. 
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3. KARAKTERISTIKE (OPIS) PROJEKTA 

a) opis fizičkih karakteristika cjelokupnog projekta 
 

Glavni projekti se izrađuju za dionicu između dva postojeća mosta u urbanoj zoni Berana, u 

dužini od 1234m. 

Za ovu dionicu identifikovano je sljedeće: 

▪ Važeći PUP definiše novi koridor za smještanje regulacije Lima duž centralne zone 

grada, koji značajnije odstupa od postojećih vodnih parcela. Trasa koridora na 

najnizvodnijem delu, u zoni fabrike celuloze, je takva da je neophodno izvršiti 

značajno zasecanje postojeće visoke desne obale i predvideti odgovarajuće zaštitne 

konstrukcije. Sa druge strane, na najuzvodnijem delu, koridor značajno odstupa od 

postojećeg korita i vodnog zemljišta, pa bi primjena planiranog rješenja 

podrazumievala dodatne radove uzvodno i dodatnu ekproprijaciju parcela, kako bi 

se postojeći tok povezao sa planiranim koridorom. 

 

b) veličina i nacrt cjelokupnog projekta 
 
Projektom je obuhvaćena regulacija rijeke Lim u dužini od  cca 1234 m, kroz urbani dio Berana 
(PRILOG 3- Situaciona  ). Katastarske parcele na kojima se realizuje projekat regulacije su: 3253-deo, 
406/1-deo, 405/1-deo, 853/1-deo, 2477/1-deo, 777/2-deo, 777/1-deo i 854-deo (K.O.Berane). 
 

 
Slika 3 Pregledna karta projektovane regulacije na lokaciji Urbana zona 
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Slika 4 Urbana zona Berana: levo-plavna zona; desno-projektovano rešenje 

 
Slika 5 Normalni poprečni profil 

Projektovanje trase regulisanog korita rijeke Lim na predmetnoj dionici se zasnivalo na 
usaglašavanju hidrotehničkih zahtijeva za realizacijom potrebne stabilnosti korita vodotoka u 
cjelokupnom dijapazonu hidrološkim uslovima (pri proticajima od malih do velikih voda) i zaštite 
priobalja od merodavnih velikih voda s jedne strane, i tehno-ekonomskih mogućnosti izvođenja 
rješenja s druge strane. U hidrotehničkom pogledu trasa mora da zadovolji određene tehničke 
uslove, uz minimalna ulaganja u projektovane radove. Primjenjeni radijusi ose korita se kreću u 
rasponu od 95m do 500m. 

Tehničkim rješenjem na cjelokupnoj dionici obuhvaćenoj projektovanjem regulacije korita 
predviđen je uniformni proticajni profil, tzv. “jednogubo“ korito, trapezne forme, pri čemu su 
njegove dimenzije (širina i visina/dubina korita) i pojedini elementi (nagibi kosina) prilagođeni 
uslovima i zahtevima na dionici. Širina projektovanog trapeznog korita u dnu iznosi 35 m, kosine 
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su u nagibu 1:3, a visina/dubina korita je 4.0 m. Na pojedinim potezima korito formiraju nasipi, 
širina u kruni 4.0 m, sa spoljnim (ka branjenim stranama) kosinama, takođe, u nagibu 1:3. 

c) Moguće kumuliranje sa efektima drugih projekata 
Nisu planirani projekti sa kojima bi predmetni projekat imao kumulativne uticaje.  
 
d) Korišćenje prirodnih resursa i energije (naročito tla, zemljišta, vode i 

biodiverziteta) 

Čišćenjem terena i sječom autohtone vegetacije obuhvaćeni su samo lokalno pojasevi lijevog i 
desnog priobalja, približnih širina po 10-20 m. 

Planirano je da se za izradu regulacije korita koristi u najvećoj mogućoj mjeri materijal nastao 
iskopavanjem. Sitnije frakcije koje se ne iskoriste u regulaciji mogu biti interesantne šljunkarama. 

e) Stvaranje otpada i tehnologija tretiranja otpada (prerada, reciklaža, odlaganje i 

sl.) 

Namjena objekta je takva da prilikom njegovog funkcionisanja nema kontinuiranog stvaranja bilo 
kakvog vida otpada. 

Međutim, prilikom izvođenja radova preduzeće se određeni zahvati koji će usloviti stvaranje 
određene vrsta otpada. Prilikom dovodjenja dna korita u projektovano stanje iskopaće se 
odredjena količina materijala. Krupnije frakcije iskopanog materijala ugradiće se u dno korita a 
sitnije su planirane za predaju lokalnim šljunkarama. 

Takodje, prilikom ovih aktivnosti, kao i kod bilo kojih drugih građevinskih zahvata nastajaće 
određene količine čvrstog otpada, i to samo komunalnog otpada od prisustva radnika i 
mehanizacije na lokaciji, ambalaže, idr. 

f) Zagadivanje, štetna dejstva, izazivanje neprijatnih mirisa, emisije u vazduh, 

ispuštanje u vodotoke, odlaganje na zemljište, buka, vibracije, toplota, 

jonizujuća i nejonizujuća zračenja 

› Zagađivanje vodotoka u vidu zamuljivanja vodotoka u toku izvođenja radova u vodotoku.  

› Zagađivanje vodotoka otpadnim uljem i gorivom od mehanizacije - u malim količinama, 

osim u slučaju akcidentnog izlivanja ulja i goriva 

› U toku izvođenja radova moguće su privremene promjene u kvalitetu vazduha, sa 

aspekta pojava prašine i gasova iz motora sa unutrašnjim sagorijevanjem, usljed 

korišćenja građevinske mehanizacije. 

› Očekuje se pojava buke i vibracija uslijed rada mehanizacije na samoj lokaciji. 

Projekat neće izazvati neprijatne mirise. 

g) rizik nastanka udesa i/ili velikih katastrofa, koje su relevantne za projekat, 

uključujući one koje su uzrokovane promjenom klime, u skladu sa naučnim 

saznanjima 

Prilikom izvođenja regulacionih radova u vodotoku ne koriste se štetne supstance, osim goriva i 
maziva. Jedina akcidentna situacija bi bila akcidentno izlivanje ovih supstanci. 
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Mogući rizici su rizik od prirodnih katastrofa (izlivanje poplavnih voda zbog neadekvatno 
dimenzionisanog korita ili zbog nekvalitetno izvedenih radova). 

 

4. KARAKTERISTIKE MOGUĆEG UTICAJA PROJEKTA NA ŽIVOTNU 

SREDINU  

a) veličina i prostorni obuhvat uticaja projekta (geografsko područje i broj 
stanovnika na koje će projekat vjerovatno uticati) 

Za teritorijU opštine Berane Predviđena je izrada 2 Idejna projekta: IP za lokacije - Lukin Vir- 
Trepča-Rijeka Marsenića-Vinička-Navotina u dužini od 7.9 km i i IP za Urbanu zonu grada Berane 
u dužini od 5.63km, odnosno 1 234 m za dionicu između dva mosta, koja je predmet Glavnog 
projekta 

Prema statističkim podacima popisa iz 2023. godine na području opštine Berane živi 25 162. 

Regulacija vodotoka će doprineti bezbjednosti i zaštiti okolnog područja i stanovništva. Jedini 
mogući rizik za stanovništvo je od prirodnih katastrofa (izlivanje poplavnih voda zbog 
neadekvatno dimenzionisanog korita ili zbog nekvalitetno izvedenih radova). 

b) priroda uticaja (nivo i koncentracija emisija zagađujućih materija u vazduhu, 
površinskim i podzemnim vodama, zemljištu, gubitak i oštećenje biljnih i 
životinjskih vrsta i njihovih staništa, gubitak zemljišta i drugo) 

U toku izvođenja radova moguće su privremene promjene u kvalitetu vazduha, sa aspekta 
pojava prašine i gasova iz motora sa unutrašnjim sagorijevanjem, usljed korišćenja građevinske 
mehanizacije. Takođe će dolaziti do zamuljivanja vodotoka u toku izvođenja radova u vodotoku, 
kao i uznemiravanje ihtiofaune. Ovi svi uticaji su privremeni, i traju dokle traju građevinski 
radovi. 

c) prekogranična priroda uticaja  

Izvođenje i funkcionisanje projekta nema prekogranične uticaje.  

d) jačina i složenost uticaja  

Uređenje vodotoka uglavnom podrazumijeva projektovanje i izgradnju podužnih i poprečnih 
građevina u riječnom koritu. Korektnim izvođenjem predviđenih radova realizuju se neophodni 
uslovi projektovanog rješenja korita (neophodna stabilnost, pouzdana evakuacija vode, 
izbalansiran transport nanosa ... ), uz obavezno osiguranje zahtijevanog stepena zaštite 
priobalnih pojaseva i svih sadržaja u njima (stambenih i poslovnih objekata, objekata 
komunikacije, poljoprivrednih površina i drugih infrastrukturnih elemenata), a ujedno se, ukoliko 
se svi potencijalni rizici cjelovito sagledaju i blagovremeno eliminišu ili minimiziraju, doprinosi 
poboljšanju i očuvanju kvaliteta životne sredine. 

S druge strane, veoma je značajno procijeniti da li ovakvi projekti eventualno imaju neke 
negativne efekte na životnu sredinu i ukoliko ih imaju neophodno je sagledati te efekte.  

Pod negativnim efektima se uglavnom podrazumijevaju: 

› promjena autentičnog ambijenta,  
› promjena načina korišćenja zemljišta, 
› rizik od prirodnih katastrofa (izlivanje poplavnih voda zbog neadekvatno 

dimenzionisanog korita ili zbog nekvalitetno izvedenih radova),  
› promjena režima podzemnih voda i drugo.  
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Projekti mogu imati i značajne pozitivne efekte na socioekonomsku situaciju područja. Sve 
moguće efekte neophodno je sagledati i proceniti još u fazi projektovanja i, ukoliko je moguće, 
negativne svesti na tolerantnu mjeru. 

e) vjerovatnoća uticaja 

• Uticaji na kvalitet vazduha:  

Na zagađenje vazduha u fazi izvođenja radova mogu uticati:  

› izduvni gasovi uslijed rada građevinskih mašina  

› prašina   

Ovi negativni uticaji lokalizovani su samo na prostor izvođenja radova, rijetko na naposredno 
okruženje.  

Tokom realizacije projekta uslijed rada mašina, transportnih sredstava u vazduh mogu dospjeti 
različite materije koje mogu biti opasne i štetne. Međutim, ova pojava je privremenog karaktera.  

Rad i funkcionisanje projekta neće prouzrokovati nikakvu promjenu postojećeg kvaliteta 
vazduha.  

• Uticaji na kvalitet voda:  

Na zagađenje voda u fazi izvođenja radova mogu uticati:  

› rad građevinske mehanizacije,  

› izvođenje zemljanih radova  

› deponije otpadnog materijala ukoliko su iste nedovoljno zaštićene, posebno u periodu 

kiša jakog inteziteta  

› pristupni putevi kojima se doprema materijal na gradilište  

U fazi izvođenja radova na površini terena mogu dospjeti otpadne materije koje mogu biti 
opasne i štetne (mašinsko ulje, gorivo) i tako uticati na kvalitet voda. Ove materije mogu biti 
ispuštene pri redovnom radu mehanizacije. Bitno je naglasiti da pri izvođenju radova neće se 
upotrebljavati boje, lakovi i razređivači.  

• Uticaji na kvalitet zemljišta:  

Radom na regulaciji korita rijeke doći će do izmjena korita rijeke. Površina i intenzitet korišćenja 
zauzetog  zemljišta, u odnosu na predhodno stanje, povećaće se samo na pojedinim mjestima. 
Izvođenjem  predviđenih radova neće se ugroziti stabilnost, i poštovaće se sve geotehničke 
preporuke i uslovi kod razrade i izvođenja radova, uz permanentni geotehnički i geodetski 
nadzor u toku radova. 

• Uticaji na floru i faunu:  

Realizacija projekta neće imati bitnog uticaja na vegetaciju ovog područja. Ne postoji opasnost 
da se ugrozi populacija neke rijetke, zaštićene ili endemične vrste. Takođe, neće doći do 
promjene granica biljnih zajednica ili poremećaja njihove florističke strukture.  

Radovi na regulaciji rijeke će uticati na faunu rijeke. U rijeci Lim postoje salmonidne riblje vrste 
pastrmka, lipljen i mladica. 
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• Namjena i korišćene površine:  

Radovi na regulaciji rijeke se izvode u riječnom koritu uglavnom u vodnom zemljištu, medjutim iz 
razloga adekvatne regulacije rijeke doći će do dodatnog zauzeća površina. 

• Vibracije i toplota:  

Prilikom izvođenja radova dolazi i do emitovanja vibracija naročito prilikom dopreme materijala, 
ljudstva. Takođe, radom određene mehanizacije dolazi do emitovanja toplote. Važno je 
napomenuti da je ovo otvoreni prostor. Dakle, u okolinu se neće emitovati toplota koja bi mogla 
izazvati štetna dejstva.  

• Lokalno stanovništvo:  

Obzirom na namjenu premetnog objekta ne može doći do promjene u broju i strukturi 
stanovništva u predmetnim oblastima. Broj zaposlenih koji će obavljati poslove na regulaciji 
vodotoka neće značajno promijeniti broj i strukturu stanovništva.  

• Uticaji na životnu sredinu u slučaju udesa  

U toku izvođenja radova kao i u toku redovnog funkcionisanja, predmetni objekat neće imati 
značajan uticaj na kvalitet životne sredine. Značajni uticaji su mogući samo u slučaju akcidenta ili 
požara.  

Shodno prethodno navedenom, planirani radovi po predmetnom projektu, uticaće na 
topografske izmjene u koritu rijeke, i na povećanje intenziteta korišćenja zauzetog zemljišta. 
Realizacija projekta neće imati većeg uticaja na naseljenost i koncentraciju stanovništva. Ovim 
radovima neće se trajno uticati na pogoršanje kvaliteta zemljišta. U prirodnim uslovima na 
terenu postoje tragovi nestabilnosti, a predviđeni radovi se izvodi u cilju poboljšanja stabilnosti, i 
poštovaće se sve geotehničke preporuke i uslovi kod razrade i izvođenja radova, uz permanentni 
geotehnički i geodetski nadzor u toku radova.  

Projekat ne podrazumijeva bilo kakve emisije štetnih materija u vodu, vazduh i zemljište. Samim 
tim projekat nema nikakav prekogranični uticaj.  

Uticaji na životnu sredinu su beznačajni i kao takvi i privremeni, jer traju samo dok traju i radovi 
na sanaciji.  

Pravilno izveden projekat regulacije rijeke doprineće zaštiti životne sredine. 

• Vrijeme trajanja radova  

Tokom izvođenja radova, uticaji na životnu sredinu su privremeni, jer traju samo dok traju i 
radovi regulacije vodotoka.  

Konačano se može zaključiti da se realizacijom tehničkog rješenja regulacije korita rijeke Lima na 
predmetnoj dionici postiže zaštita od plavijenja velikim vodama i stabilizuje korito ovog 
vodotoka. 

Projektovanom regulacijom korita rijeke Lima ujedno se doprinosi poboljšanju i očuvanju životne 
sredine. 

f) očekivani nastanak, trajanje, učestalost i vjerovatnoća ponavljanja uticaja: 

Veoma je bitno da naglasimo da su svi navedeni mogući uticaji privremenog karaktera, te da isti 
traju samo dok traju radovi na regulaciji vodotoka. 
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g) kumulativni uticaj sa uticajima drugih postojećih i/ili odobrenih projekata: 

Nisu planirani projekti sa kojima bi predmetni projekat imao kumulativne uticaje. 

h) mogućnost efektivnog smanjivanja uticaja 

S obzirom da su u pitanju većinom uticaji u toku izgradnje, i tipični za građevinske radove, 
primenom dobre građevinske prakse, strogim pridržavanjem predviđenih mera zaštite, uticaji će 
biti svedeni na minimum. 
 
 
5. OPIS MOGUĆIH ZNAČAJNIH UTICAJA PROJEKTA NA ŽIVOTNU SREDINU 

a) očekivanih zagađujućih materija i emisija i proizvodnje otpada, kada je to 
relevantno; 

Ne očekuje se pojava mogućih značajnih uticaja projekta na životnu sredinu usled zagađujućih 
materija i emisija i proizvodnje otpada.  

U toku izvođenja radova moguće su privremene promjene u kvalitetu vazduha, sa aspekta 
pojava prašine i gasova iz motora sa unutrašnjim sagorijevanjem, usled korišćenja građevinske 
mehanizacije. To će biti samo lokalnog karaktera, jer će se koristiti mali broj mašina, uz obavezno 
isključivanje motora za mašine koje se tog trenutka ne koriste. 

Ne očekuje se da će izvođenje projekta prouzrokovati kontaminaciju zagadjujućim materijama 
vode i zemljišta. Kvalitet podzemnih i površinskih voda, kao i zemljišta na trasi projekta, mogao 
bi biti ugrožen ukoliko bi se na tom dijelu vršilo servisiranje mehanizacije, a ugrožavanje bi se 
moglo ostvariti kroz ispuštanje ulja, maziva i goriva iz angažovane mehanizacije, što se u ovom 
slučaju neće dešavati. Slučajna (akcidentna) zagađenja koja mogu nastati kao posljedica 
prosipanja i prolivanja nafte i naftinih derivata mogu predstavljati potencijalnu opasnost za 
zagađenje površinskih i podzemnih voda, kao i za zagašenje zemljišta. Obim posljedica u ovakvim 
slučajevima bitno zavisi od konkretnih lokacijskih karakteristika, a prije svega je uslovljen 
blizinom recipijenata, apsorpcionim karakteristikama tla, koeficijentom filtracije i hidrauličkim 
gradijentom. Osnovni zahtjev za zaštitu voda i zemljišta je primjena dobre inženjerske prakse u 
toku izvođenja građevinskih radova, kako se ne bi ugrozio kvalitet podzemnih i površinskih voda i 
zamljišta u zoni uticaja. 

Uticaji na vodotok Lima su prepoznati kao lokacijski, privremeni i povremeni, koji će nakon 
završetka radova potpuno prestati, posebno u prostorno ograničenoj zoni uticaja, što će 
omogućiti prirodnu regeneraciju korita, vode i živog svijeta rijeke. Tokom izgradnje moguće je 
narušavanje kvalitete - zamućenje vode i/ili gubitak manjih površina povoljnih staništa, 
uznemiravanje te stradanje pojedinih jedinki. S obzirom da će se radovi izvoditi u malovodnom 
periodu i na ograničenom prostoru u odnosu na područje ekološke mreže te privremeni karakter 
navedenih uticaja, mogući uticaj na navedene ciljne vrste ocijenjen je kao prihvatljiv te ga je 
moguće dodatno umanjiti dobrom organizacijom gradilišta i poštovanjem zaštitnih mjera. 

Kao i kod bilo kojih drugih građevinskih zahvata, nastajaće određene količine čvrstog otpada, i to 
samo komunalnog otpada od prisustva radnika i mehanizacije na lokaciji, ambalaže, idr. Ovaj 
otpad će se sakupljati i odvoziti od strane komunalnog preduzeća. 

b) korišćenja prirodnih resursa, posebno tla, zemljišta, vode i biodiverziteta. 

Za potrebe realizacije projekta vršiće se čišćenje površine terena na površini od cca 85,000.00 
m2 od šiblja, niskog rastinja, drveća i drugog otpadnog materijala u pojasu regulacije i odvoženje 
na deponiju koju odredi jedinica lokalne samouprave.  
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U toku izvođenja radova vršiće se iskop materijala u cilju formiranja projektne trase riječnog 
korita. Ukupna količina iskopanog materijala iznosi oko 100,000.00 m3. Kvalitetan materijal iz 
iskopa će se upotrebiti za izradu novog korita. Nasipanje kosina obale će se vršiti prema 
poprečnim profilima iz projekta materijalom iz iskopa u količini od cca 60,000.00 m3. Višak 
materijala iz iskopa koji se ne iskoristi za nasipanje i formiranje novog korita, odvoziće se na 
deponiju koju odredi jedinica lokalne samouprave. 

Za izradu kamene obloge regulisanog riječnog korita koristiće se kvalitetni krečnjak u količini od 
cca 13,000.00m3 iz postojećih kamenoloma.  

U skladu sa iznijetim, korišćenje prirodnih resursa neće imati značajni uticaj na životnu sredinu.  

 

 

6. MJERE ZA SPREČAVANJE, SMANJENJE ILI OTKLANJANJE ŠTETNIH UTICAJA 

› Projektovane radove je poželjno izvoditi u malovodnom periodu (ljeti i početkom jeseni), 

kako bi se osigurao rad u suvom ili u prisustvu manjih količina voda, kao i ocjeđivanje i 

konsolidovanje nanosa.  

› Negativni uticaji na radnike neutrališu se ili umanjuju korišćenjem odgovarajućih ličnih 

zaštitnih sredstava i opreme, dok se uticaj na okolinu umanjuje izborom prikladnog 

vremena za takvu vrstu radova (smjer vjetra..). 

› Tokom faze izvođenja radova vršiti polijevanje vodom zemljišta na eventualnim 

lokacijama gdje može doći do veće emisije prašine. 

› Tokom izvođenja radova potrebno je, u saglasnosti sa Upravom za vode, osigurati vodni 

nadzor na svim lokacijama na kojima se izvodi regulacija korita. 

› Tokom izvođenja radova potrebno je pridržavati se sljedećih mjera:  

• osigurati racionalno kretanje vozila i građevinske mehanizacije.  

• uklanjanje postojeće vegetacije ograničiti na najmanju moguću površinu. 

 

 7. REFERENTI POPIS IZVORA PODATAKA KORIŠĆENIH ZA IZRADU 

DOKUMENTACIJE ZA ODLUČIVANJE O POTREBI IZRADE ELABORATA. 

1. Predmetni Idejni i Glavni projekat regulacije vodotoka Lim, opština Berane,  
2. Plan za održivu i optimalnu eksploataciju rječnog nanosa (šljunka i pijeska) iz korita rijeka 

Lim i Grnčar (nacrt), februar 2019. 
3. Glavni projekat interventnih regulacionih radova na rijeci Lim pored Andrijevice od ušća 

Zlorečice do Slatine, Procjena uticaja projektovanih rješenja na životnu sredinu, 
HydroGIS System d.o.o. Podgorica, avgust 2012. 

4. Popis stanovništva 2023. u Crnoj Gori, Zavod za statistiku Crne Gore 
5. Prostorno urbanistički plan opštine Berane do 2020. godine, “URBANPROJEKT” AD-

ČAČAK, decembar 2014. 
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PRILOG 1 – PREGLEDNE KARTE POVRŠINE REHABILITACIJE KORITA RIJEKE LIM, OPŠTINA 

BERANE NA KATASTARSKOJ PODLOZI 

 

 

 

 

PRILOG 2 – URBANISTIČKO - TEHNIČKI USLOVI  
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PRILOG 3 – PREGLEDNA SITUACIJA  LOKACIJE 
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PRILOG 4 - Rješenje da nije potrebna izrada Elaborata procjene uticaja na životnu sredinu 
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PRILOG 5 – Vodna saglasnost 
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